

Hiv. szám: 7/12785-2/2020
(Hatósági Főosztály)

TÁJÉKOZTATÓ
a Közbiztonsági Konceptió 2020. évi végrehajtásáról

Tisztelt Képviselő-testület!



A Képviselő-testület a 244/2015. (IV.22.) számú határozatával elfogadta Budapest Főváros XV. kerületi Önkormányzat 2015-2025. évre vonatkozó Gazdasági- és Társadalom, Környezet-és Területfejlesztési Programját (továbbiakban: Gazdasági Program), amelynek VIII. fejezetében megfogalmazásra került a ciklusra vonatkozó Közbiztonsági Konceptió megalkotása.

A Képviselő-testület ezt követően 384/2015. (IX. 8.) számú határozatával fogadta el az Önkormányzat 2015-2020. évre vonatkozó Közbiztonsági Konceptióját (továbbiakban: Konceptió), amelyben a Gazdasági Programban meghatározott közbiztonsági célok, feladatok végrehajtásához szükséges intézkedések köre részletesen meghatározásra került.

Jelen tájékoztató célja, hogy a Konceptióban meghatározott intézkedések mentén bemutassa azok 2020. évi megvalósítását.

1. A közterületi rendészeti jelenlét erősítése

Az önkormányzati rendészeti szerv közterületi jelenlétének erősítése érdekében a Képviselő-testület az 524/2015. (XII.1.) ök. számú határozatával döntött arról, hogy 2016. április 1-jétől az Önkormányzat tulajdonában lévő közterületi térfigyelő kamerarendszer működtetésével a közterület-felügyeletet bízta meg, és emellett bevezeti a közterület-felügyeleti feladatok 24 órás ügyeleti ellátását. A rendészeti szerv szervezeti felállása az idei évben sem változott, a közterület-felügyeleti feladatokat továbbra is a Polgármesteri Hivatal Hatósági Főosztályának Rendészeti Osztálya látja el.

A Képviselő-testület az önkormányzati rendészeti szerv folyamatos munkavégzésének és kibővült feladatkörének megfelelő ellátásához 2016. április 1. napjától kezdődően a keletkező feladatok megfelelő ellátása érdekében a Képviselő-testület évről évre növelte a Rendészeti Osztály járőrállományának létszámát, amely jelenleg 38 fő. Az osztály jelenleg a Polgármesteri Hivatal Budapest XV. kerület Illyés Gyula u. 28. szám alatti telephelyén működik.

2016. április 1-jét követően jelentősen megerősödött a kerület közterületein a járőrök jelenléte. A közterület felügyelők ügyeleti rendszere megváltozott, 0-24 órás ügyelet került kialakításra, 12 órás műszakokkal három műszakban. A műszakbeosztások ideje 07 órától 19 óráig, 10 órától 22 óráig, valamint 19 órától 07 óráig tartanak a hét minden napján.

Kezelendő probléma az osztály létszámhiánya. Feltehetően a koronavírus járvány által teremtett gazdasági helyzet miatt, idén tavasszal megnőtt a közszolgálati munkahelyek iránti érdeklődés, melynek köszönhetően nyár elejére a probléma jelentősen enyhült, és az üres státuszokat szinte teljes egészében sikerült feltölteni. Az áprilistól júliusig terjedő időszakban több, már képzett közterület-felügyelő (11 fő) érkezett hivatalunkba, azonban egy részüket (3 fő) még a próbaidő letelte előtt el kellett küldeni alkalmatlanság miatt, jobb álláshely reményében pedig 2 fő távozott. A Rendészeti Osztály jelenleg 6 üres státusszal

rendelkezik, mely körülmény továbbra is nehezíti a közterület-felügyelet maradéktalan feladat ellátását. A létszámproblémára megoldást hozhat egy a helyi közterület-felügyelői pálya vonzóbbá tételét szolgáló – még elfogadásra váró – juttatási rendszer bevezetése, amely a középfokú végzettséggel rendelkező felügyelők fix béremelése mellett egy teljesítménytől függő jutalmazást is tartalmaz.

- *Parkörség*

A Parkörség első lépésben, kísérleti programként, 2018. év augusztus 15-től október 31-ig valósult meg, majd a képviselő-testület 2018. év végi döntése alapján azóta is folyamatosan működik. A folyamatos létszám hiány az idei évben a parkőr szolgálat feladat ellátására is rányomta bélyegét.

A parkőrszolgálat eredetileg három, egymáshoz közeli közparkban – a Nádastó parkban, a Kontyfa utcai rekreációs parkban és a Fő téren – 1 fő közterület-felügyelővel, 1 fő segédfelügyelővel és a Répszolg. Kft. 1 fő köztisztasági munkatársával látta el feladatait a hét minden napján 07 órától 19 óráig, a nyári időszakban 21 óráig.

A Képviselő-testület 28/2020. (II.04) ök. számú határozatában foglalt fejlesztési javaslatok közül a 3 terület kibővült a Pattogós és Száraznád utca közötti területtel, azáltal, hogy a parkőrszolgálatban napi szinten szolgálatot teljesítő 1 járőrpár rendszeresen ellenőrizte ezt a parkot is.

A Répszolg Kft. az idei évben szintén létszám hiánnyal küzdött, ezért 2020. június közepétől szeptember közepéig a köztisztasági munkatárs jelenlétét nem tudta folyamatosan megoldani, és a költségvetése jelenleg is csak 6 órás foglalkoztatást tesz lehetővé. Mindezekből adódóan 2020. szeptember 20-tól jelenleg a négy park tisztán tartását 2 fő Répszolg. Kft.-munkatárs tudja ellátni 6 órában.

A jelzett létszám problémák ellenére a 4 park felügyelete biztosítva volt egész évben, de kiemelt figyelmet a Fő tér kapott, ahol a legnagyobb problémát a közterületen történő szeszes ital fogyasztás okozta. Több alkalommal rendőri intézkedés bevonásával sikerült a park rendjét helyre állítani.

Összességében elmondható, hogy a parkörség jelenlegi működésével kapcsolatban a lakosság visszajelzése pozitív, a helyszínen személyesen találkoznak a szolgálatot ellátó kollégákkal, panaszukat, észrevételüket a helyszínen jelezhetik. A statisztikák szerint az érintett területeken csökkentek a szabálytalanságok, azonban a Rendészeti Osztály és a Répszolg. Kft. létszámhiányára tekintettel a parkörség nagyobb volumenű kiterjesztésének, illetve a feladatellátás egyéb fejlesztésének jelenleg sajnos továbbra sincs aktualitása.

- *Ügyeleti szolgálat a Rendészeti Osztályon*

A Rendészeti Osztály intézkedési struktúrájának megváltozása és a járványhelyzet kialakulása miatt olyan mértékben lecsökkent a személyesen megjelenő ügyfelek száma rendészeti ügyekben, hogy a Polgármesteri Hivatal Ügyfélszolgálatán a rendészeti ügyekkel foglalkozó ügyfélfogadás 2019-ben megszüntetésre került. A néhány, személyesen megjelenő ügyfelet az Illyés Gyula utcai irodában fogadják az ügyintézők. A személyes megjelenés csökkenése mellett jelentősen megnövekedett a telefonos lakossági bejelentések száma, illetve nagyon sok kerületi lakos email útján jelzi közérdekű problémáit.

A Polgármesteri Hivatalunkhoz zöldszámra és e-mailen érkezett bejelentéseket az osztály folyamatosan vizsgálja, és szükség esetén további intézkedéseket tesz más osztályok és hatóságok (Városüzemeltetési Főosztály, Bp. XV. ker. Rendörkapitányság, BKK Közút Zrt. stb.) felé.

A bejelentések többségét elsősorban az állampolgárokat irritáló szabálysértések (pl.: közterületi alkoholfogyasztás, köztisztasági szabálysértés, csendháborítás), az elhagyott, üzemképtelen gépjárművek és a közösségi együttélés alapvető szabályainak figyelmen kívül hagyása generálja.

2. Térfelügyeleti rendszerek további fejlesztése

A térfelügyeleti kamerarendszert 2016. április 1-jétől a Rendészeti Osztály működteti. 2016. március 31-ig a kerületi rendőrkapitányság részéről a hivatal hatáskörébe tartozó intézkedésre okot adó cselekményről egy esetben sem történt jelzés, viszont 2016. április 1. óta már 8780 esetben történt intézkedés közterület-felügyeleti hatáskörben.

A jelenlegi 78 kamerából 11 kamerahelyszínen kizárólag az illegális szemetelők tettenérése az elsődleges feladat, mely helyszíneket egy kameraképernyőn a nap 24 órájában egy fő rendészeti munkatárs állandóan figyeli, és jogsértés észlelése esetén azonnal riasztja a helyszínhez legközelebb tartózkodó járőröket az elkövetők sikeres tettenérése és a kerület tisztaságának megőrzése céljából.

A térfelügyeleti rendszer 0-24 órás üzemeltetését végző operátorok a Rendészeti Osztály vezetőjének szakmai irányítása és ellenőrzése alatt végzik munkájukat és közvetlen kapcsolatban állnak a kerületi rendőrkapitánysággal, a kerületi tűzoltó parancsnokság ügyeletével, valamint a budapesti mentőszolgálattal. Az operátor-központ számos esetben sikeres együttműködést valósított és valósít meg a kerületi rendőrkapitányság és a BRFK különböző szervezeti egységeivel.

Évről-évre cél a közterületi térfelügyeleti kamerarendszer bővítése, mivel több olyan terület is található még a kerületben, amelyek lefedése a hulladék fertőzöttség, közbiztonsági, illetve vagyonvédelmi szempontok miatt indokolt. 2020. évben 12 új kamera helyszín telepítése volt betervezve, amely felerészben a rendőrség és a közterület-felügyelők által javasolt helyszínekből, felerészben a meghíúsult VEKOP pályázat kamera helyszíneiből állt össze. A telepítendő helyszínek fő célja továbbra is az illegális hulladék lerakás megfékezése illetve baleseti gócpontok kamerák által történő lefedése. A kamerák beszerzésére irányuló közbeszerzési eljárás sajnos a járványhelyzet miatt csúszott, így a helyszínek kialakítása várhatóan a 2021. év elején fog megvalósulni.

3. Közterületek rendeltetésszerű használatának erősítése

- *Közterületek használatának szabályozása, intézkedések megtétele*

A Képviselő-testület az önkormányzat tulajdonában álló közterületek használatáról és rendjéről szóló, valamint a közösségi együttélés alapvető szabályairól szóló rendeleteivel a közterületek rendeltetésszerű használatának szabályait 2015-ben lefektette, és a közterület-felügyelet bevonásával biztosította, illetve elősegítette a szabályok betartását.

A közösségi együttélés alapvető szabályairól szóló rendeleten alapuló rendszeres intézkedéseknek köszönhetően lecsökkent a zöldterületen, illetve zöldfelületen történő parkolások száma, továbbá a járőrök több olyan esetben is tudnak intézkedni, melyekben korábban nem volt lehetőségük (például közterület-használati engedélyek ellenőrzése és annak hiánya miatt történő intézkedések, közterületek, közparkok rendeltetésszerű használata stb.).

A közösségi együttélés alapvető szabályairól, valamint ezek elmulasztásának jogkövetkezményeiről szóló 41/2015. (XI.30.) önkormányzati rendelet megalkotása óta eltelt 5 év – rendelet alkalmazásával kapcsolatos – tapasztalatai és jogszabályváltozásai nyomán időszerűvé vált a rendelet szabályainak felülvizsgálata. Az idei évben a Képviselő-testület a 2020. november 3. napján tartott ülésén elfogadta a rendelet módosítását. A rendeletben rögzített új szabályszegési tényállások 2021. január 1-jén lépnek hatályba. A módosítással a közterület-felügyelők rendet fenntartó szankcionálási joga növekedni fog, amely remélhetőleg sok eddig nem orvosolható probléma rendezésére lehetőséget fog adni.

- *Hajléktalanság kezelése a közterületeken*

Az idei év során is számos esetben érkeztek a hajléktalan személyekkel kapcsolatos bejelentések, amelyek elsősorban életvitelszerű tartózkodásról, a közterületen való alkoholfogyasztásról és a köztisztasági szabálysértésekről szóltak. A 2018. októberében életbe lépett törvényi változás következtében a közterületen történő életvitelszerű tartózkodás szabálysértésnek minősül, mellyel kapcsolatban kizárólag a rendőrség jogosult eljárni.

A hajléktalan személyek évről évre leginkább Újpalota városrészben vannak jelen, a Vásárcsarnok közvetlen környezetében, a Fő téren, a Nyírpalota út-Szentmihályi út kereszteződésénél, a Hősök úti rendelőintézetek közelében, valamint a Zsókavár u. mögötti erdős területen. Rákospalotán elsősorban a Fő út-Kossuth u. kereszteződésénél és a Csobogós utcai orvosi rendelőnél észlelték a jelenlétüket. Az idei évben sajnos már hivatalunk környezetében is több helyen figyelhető meg az állandó jelenlétük, így a Karácsony Benő parkban, és az Epres soron található templom melletti téren. A problémával Pestújhely városrész a legkevésbé érintett terület, az idei évben hajléktalanokkal kapcsolatos bejelentés innen nem érkezett.

A Rendészeti Osztály a meglévő eszközeivel törekszik minden hajléktalanságból adódó probléma felszámolására, amely nagymértékben irritálja a kerületi lakosságot.

A közterület-felügyelet a Városgazdálkodási Főosztállyal együttműködve folyamatosan számolja fel a hajléktalanok által képzett hulladék halmokat.

A Rendészeti Osztály járőrei a Család- és Gyermejkölési Központ szociális munkásaival előre szervezett időpontokban – kiemelten a téli időszakban – közös ellenőrzéseket tartanak a hajléktalansággal különösen érintett területeken. Cél, hogy a rendészeti intézkedések mellett a szociális munka eszközeivel is elősegítsék a fennálló helyzet megoldását, továbbá a folyamatos jelenléttel és felvilágosító munkával próbálják a kialakult helyzetet enyhíteni.

- *Illegális szemétkerakások felszámolása*

Az illegális szemétkerakásának megakadályozását, illetve szankcionálását elősegíti a térfelügyelő kamerarendszer működése, amelynek felvételei alapján lehetőség nyílik az elkövetők elleni eljárás kezdeményezésére. 2020. január 1. óta csökkent a térfelügyelő kamerák által megfigyelt területeken az illegális hulladék lerakás, amely vélhetően annak köszönhető, hogy a notórius szabálytalankodók megtanulták kerületünkben, hogy hol figyelik kamerák a közterületet. Ennek ellenére kamerán keresztül történt észlelés alapján 29 esetben történt intézkedés, és 28 esetben kezdeményeztünk eljárást gépjárművel történő illegális hulladék lerakás miatt. A közterület-felügyelőknek különböző – kamerák által nem felügyelt – helyszíneken 108 esetben sikerült a köztisztasági szabálysértéseket elkövető személyeket tetten érni, amelyből 18 feljelentést eszközöltek, és 90 esetben szabtak ki helyszíni bírságot összesen 1.025.000 Ft összegben.

Az idei évben a szokásos éves lomtalanítás a járványhelyzet miatt kerületünkben elmaradt, így ennek pótlása céljából október hónapban a kerület egy gyűjtőpontján várta a Fővárosi Közterület Fenntartó Zrt. a leadandó lomokat. Itt kiemelt feladatot kapott a közterület-felügyelet a gyűjtőpont környezetének védelmére, őrzésére. A lakosság fegyelmzetten vette tudomásul a megváltozott lomgyűjtést, és az előzetesen egyeztetett időpontokban a gyűjtőhelyre szállították a lomokat, kevés helyen találtak tudatosan a kiszanálendő bútorok és egyéb lomok közterületen történő elhelyezésével.

- *Közterületi alkoholfogyasztás*

A lakossági komfortérzetet nagymértékben irritálja a közterületen zajló szeszesital fogyasztás, ezért a frekvenciált területeken a közterület-felügyeleti járőrök folyamatosan jelen vannak, és az italozó személyeket figyelmeztetésben részesítik, helyszíni bírsággal sújtják, illetve azokkal szemben, akik a szabálysértést nem ismerik el, szabálysértési eljárást

kezdeményeznek. Ebben az évben – a tavalyi évhez képest közel kétszeres esetszámmal – 68 esetben szabtak ki helyszíni bírságot a rendészeti munkatársak 780.000 Ft összegben a szabálysértőkkel szemben. A szabálysértést el nem ismerő elkövetők száma 24 fő volt, akik ellen eljárást kezdeményeztek az intézkedő felügyelők.

- *Közterületen hagyott gépjárművekkel kapcsolatos intézkedések*

A közterület-felügyelet egy törvényi rendelkezés folytán a forgalmi rendszám nélküli, illetve a közbiztonságot vagy a közúti forgalom biztonságát veszélyeztető módon parkoló járművek elszállítását kezdeményezheti önként vállalt önkormányzati feladatkörben. A forgalmi rendszám nélküli járművek felderítése, elszállítása területén jelentős javulás következett be ez évben. A korábbi szállító céggel a megnövekedett költségek miatt a vállalkozási szerződés felbontásra került, és egy céggel kötött önkormányzatunk megállapodást. A szolgáltató váltással összefüggő jogi kötelezettségek (szerződésfelmondás, beszerzési eljárás, szerződéskötés) miatt 2020. évben egészen augusztusig lényegében szünetelt a gépjárművek elszállítása. Jelenleg heti rendszerességgel zajlik a hatósági jelzés nélküli járművek elszállítása, mely eddig összesen 75 gépjárművet érintett.

4. Védett terek kialakítása

- *Játszóterek*

Az önkormányzat 2019. évi költségvetése elfogadásának elhúzódása miatt a játszóterek, közparkok fejlesztése csak 2020. évre áthúzódóan valósulhatott meg. Ennek keretében az Ozmán utcai rekreációs parkba, a Mozdonyvezető utcai játszótérre, a Páskom parki játszótérre, a Csobogós utcai játszótérre, a Kontyfa utcai játszótérre, a Közvágóhíd utcai játszótérre, a Tukános játszótérre, a Nádastópark 6. játszótérre, a Neptun utca 90. előtti játszótérre, a Baksay utcai játszótérre és a Besenyő parki játszótérre kerültek ki új játszóelemek, párapakuk vagy került megújításra a gumiburkolat illetve a paddeszkák.

A 2020. évre tervezett felújítások keretében a Kazán utcai játszótér, Kőrakás parki nagy játszótér, Csalinga játszótér, Micimackó óvoda melletti játszótér, Obsitos játszótér, Páskom parki játszótér és a Közvágóhíd téri játszótérre kerülnek új játszóelemek kihelyezésre, tervek szerint még az idei évben, de ahol gumi burkolat öntésre is szükség van, ott áthúzódhat az átadás 2021-re.

Az idei évben megépítésre került a Kikötő Ifjúsági Közösségi Sziget mellett a Száraznád utcai parkban a „Nemzedékek Parkja” elnevezésű játszótér, amely aktív és passzív rekreációs lehetőségeket biztosít a környéken élők számára.

- *Lakosság bevonása a köztetek fejlesztésébe*

A 2019. évi fejlesztések elmaradása miatt a közparkok tervezett megújítása, fejlesztése is csak 2020. évben valósulhatott meg. Ennek keretében zöldfelület felújításként a Vásárcsarnokkal szembeni terület II. üteme, illetve a Törökszegfű tér felújítása történt meg. A Száraznád utcában a régi focipálya helyén új kutyafuttató került kialakításra, amelynek formájához a lakosság is adott ötletet, ennek megfelelően a kutyafuttató két részre lett bontva, külön kis- és nagytestű kutyák részére.

A 2020. évi keretből a Karácsony Benő parki kutyafuttató került felújításra, és az Énekes utcai kutyafuttató esetében az ott élő lakosság pályázott, így a pályázaton nyert forrásból az Énekes utcai kutyafuttató is megújul.

5. Rendszerszintű bűnmegelőzési programok megvalósítása intézményi és lakossági szinten

- *Kábítószerügyi Egyeztető Fórum (KEF) megalakítása, működtetése*

A XV. kerületi Kábítószerügyi Egyeztető Fórum 2016. 02. 28-án újjáalakult. Jelenleg 16 intézmény, szervezet tagja a fórumnak, taglétszáma 28 fő, mert van olyan szervezet

ahonnan többen is részt vesznek a munkában. A fórum tagjai között vannak a drogüggyel foglalkozó szakemberek, a Gyermekek és Ifjúsági Önkormányzat képviselői. (Szervezeti taglista a www.bpxv.hu oldalon elérhető.)

A fórum megalakulása óta éves munkaterv szerint, aktívan végzi tevékenységét.

2016. októberében elkészült Budapest Főváros XV. kerület Rákospalota, Újpalota, Pestújhely Drogellenes stratégiája és Cselekvési terve, melyet a Képviselő-testület az 514/2016. (XI.8.) és az 515/2016. (XI.8.) ök. számú határozatok szerint egyhangúan elfogadott.

A megújított Cselekvési Tervet a képviselő-testület 2020. októberi ülésén egyhangúan elfogadta – 1157/2020. (X.06) – illetve meghosszabbította a Drogellenes Stratégia érvényességi idejét a 1156/2020. (X.06.) határozatának megfelelően.

A KEF a Nemzeti Drogellenes Stratégiával összhangban alkotta meg helyi stratégiáját és fogalmazta meg a legfontosabb helyi célokat, amelyek 2020. évben sem változtak:

- A problémával közvetetten vagy közvetlenül foglalkozó szervezetek, intézmények, egyének helyi együttműködések erősítése.
- Szélesedjék azon közösségi és szakmai kezdeményezések hatóköre, amelyek az erőforrások optimalizálását szolgálják a közösség körében, és amelyek így növelik a civil együttműködést, a közösség tagjainak hatékony részvételét.
- Megtartó közösségek kialakítása, működtetése, megerősítése.
- A társadalom érzékenyítése a drogprobléma iránt.
- Prevenció – megelőzés minden formája.
- Helyi tevékenységekben figyelembe kell venni a függőség minden formáját – legális és illegális szerek, kémiai és viselkedéses függőségek – és azokat komplex problémaként kell kezelni.
- Szükség van a kerületben felmérni a drogfogyasztás elterjedését, lehetőség szerint biztosítani kell a rendszeres kutatást.

A szakmai munkát részben korlátozta a vírushelyzet. A fórum a lehetőségekhez mérten végezte a tevékenységét, esetenként a korábbiaktól eltérő formában, illetve a szervezetek saját kereteiken belül dolgoztak.

A XV. kerületi KEF szakmai együttműködésre alapozva növeli a drogprobléma kezelésében résztvevő szervezetek lehetőségeit azáltal, hogy tevékenységével hozzájárul a szolgáltatási erőforrások optimalizálásához. Működésében az összefogásra épít és felelősséget vállal a stratégia megvalósításáért. A KEF a céljai megvalósításáért rendszeres időközönként ülésezik.

A KEF a szakmai szervezetek koordinációjáért és érdekérvényesítéséért felel.

A fórum vállalja az aktuális információk áramoltatását, drogügyi kérdésekben részt vállal a különböző szervezetek és az önkormányzat döntés-előkészítő munkájában. A stratégia céljainak megvalósításában koordinációs feladatokat lát el. Felkérésre szakmai ajánlásokat fogalmaz meg. Tevékenységének eredményeként a szemléletformálásra törekszik.

A KEF megválasztott elnöke, Cserdiné Németh Angéla polgármester, társelnöke Gráczer Irma - az Egyesített Szociális Intézmény igazgatója, szakmai vezetője Varga Mónika - a Drogprevenációs Alapítvány vezetője, szakmai koordinátora, titkára Kormos Adrienn ifjúsági referens.

- „Add a kezed” bűnmegelőzési projekt folytatása

Az „Add a kezed” bűnmegelőzési projekt egy a Belügyminisztérium által kiírt pályázat keretében kezdődött 2016. december 1-jével majd pályázati programként 2017. augusztus 31-ével zárult. A közel egy év pozitív tapasztalatai alapján a Képviselő-testület még 2017-ben úgy döntött, hogy a Közbiztonsági Konceptió céljaival összhangban a kerület

lakosságának, a különböző generációk biztonságának és életminőségének a bűnmegelőzés eszközeivel történő javítása érdekében, saját forrásból tovább folytatja a programot.

2019-ben az önkormányzati költségvetés elfogadásának elhúzódása miatt, pénzügyi forrás hiányában szünetelt a program, 2020-ban pedig gazdaságossági okokból nem tudott folytatódni, tekintettel a projektmenedzselés jelentősen megemelkedett költségeire. Megfontolandó a program költségkímélőbb, rendőrséggel és polgárőrséggel való együttműködés keretében való folytatása, a programelemek lakossági igényekhez mért újragondolásával.

6. Áldozatsegítő Szakmai Együttműködési Rendszer kiépítése és működtetése

A kerületi rendőrkapitányság kezdeményezésére és koordinálásával 2015. decemberében megalakult a Budapest VIII. kerületi modell alapján, a kerületi Áldozatsegítő Szakmai Együttműködési Rendszer (ÁSZER). Tagjai a kerületi rendészeti szervek vezetői mellett, az önkormányzat szociális és gyermekjóléti intézményeinek képviselői, valamint a munkához csatlakozó civil szervezetek.

ÁSZER hármas célja: a bűnmegelőzés, az áldozattá válás megelőzése és az áldozatsegítés.

A Rendszer munkájában részt vevők együttműködési megállapodások keretében idén is segítik egymás munkáját, a folyamatos konzultáció mellett. Félévente sor kerül egy szakmai Konzultációs Fórum keretében az illetékességi területen lévő problémák feltárására, a közbiztonsági és bűnügyi helyzet értékelésére, ahol a társszervek beszámolnak az adott félévben végzett munkájukról, valamint a tapasztalatokról.

7. Egyéb programok az áldozattá válás megelőzése érdekében

Az Önkormányzat a „Levendula 60” program keretében felvilágosító programokat, oktatásokat szervez a 60 év feletti korosztály részére a kerületi Rendőrkapitányság és egyéb rendészeti szervek képviselőinek bevonásával, az áldozattá válás megelőzése érdekében.

A kerületi nyugdíjas klubokban megtartott felvilágosító munkának is köszönhetően már jobban odafigyelnek az időskorúak az ilyen jellegű megkereséseknél, amely magatartás tovább csökkenti a megkárosítottak számát.

2020. évben a COVID-19 járvány miatt sajnos a 2019. évhez hasonlóan szüneteltek a fenti programok, pedig nagy igény mutatkozik a program folytatására. A kerületi idős lakosság igényli ezeket a programokat, mert minden erőfeszítés ellenére még mindig történnek átverések, az "unokázós családok" nem adják fel.

A 2021. évre tervben van a felvilágosító program folytatása, szükség esetén on-line módon, illetve a helyi médiában való megjelenés útján.

8. Együttműködés rendészeti szervekkel

Az együttműködés részeként Önkormányzatunk az idei évben is támogatta a kerületben tevékenykedő rendészeti szervek feladatellátását, melynek keretében a kerületi rendőrség 4.000.000 Ft, a tűzoltóság 2.500.000, a polgárőrség pedig 1.500.000 Ft pénzbeli támogatásban részesült. Ezen kívül a 2018. évhez hasonlóan idén is együttműködünk a Kutyások a XV. kerületért Állatvédő Egyesülettel, akiket feladataik hatékonyabb ellátásához 3.000.000 Ft működési célú pénzügyi hozzájárulásban részesítettünk.

- *Kerületi rendőrkapitányság*

A XV. kerületi Rendőrkapitányság és a Rendészeti Osztály rendszeresen tart közös ellenőrzéseket, amelyeknek célja a bűnmegelőzés mellett a közbiztonság és a lakosság biztonságérzetének fokozása.

2020. évben a koronavírus miatt kihirdetett veszélyhelyzetben a rendőrség egyik kiemelkedő feladata volt a Kormány által meghozott intézkedések ellenőrzése és szankcionálása. Ez a tevékenység a rendőrség egész évi munkájára kihatott, ezért közös ellenőrzésekre, akciókra ritkábban került sor, mint az előző években. Az akciók fő célja a közterületi szeszes ital fogyasztás és az illegális hulladék lerakás megakadályozása, valamint az állampolgárokat zaklató hajléktalan személyek ellenőrzése és kiszűrése volt.

A szeptemberi iskolakezdekéskor a felügyelők és a rendőrök közös szolgálat keretében biztosították az iskolák környékén lévő gyalogos-átkelőhelyeket az iskolákba érkező/távozó gyerekek biztonsága érdekében az érintett reggeli és délutáni órákban.

A Halottak napját megelőző és azt követő néhány napban a rendőrség szervezésében a temető nyitva tartási idejében 2 járőrpárunk folyamatos felügyeletet tartott. Az egyik pár feladata a temetőn belüli területen a rend fenntartása és a sírokról történő viráglopások megakadályozása, a temetőn kívül az engedély nélküli virág árusítás ellenőrzése volt.

- *Nemzeti Adó- és Vámhivatal*

2020. évben a Nemzeti Adó- és Vámhivatallal közös akció keretében szintén a vírushelyzet miatt csak néhány ellenőrzésre került sor. Ezekben a Polgármesteri Hivatal kereskedelmi ügyintézői, valamint a rendőrség munkatársai is részt vettek. Az ellenőrzések célja illegális szálláshely szolgáltatás leleplezése volt.

- *Fővárosi Önkormányzati Rendészeti Igazgatóság*

A Rendészeti Osztály a rendőrség mellett a Fővárosi Önkormányzat Rendészeti Igazgatóságával eseti rendszerességgel teljesít közös szolgálatokat a kerületi lakosok biztonság- és komfortérzetének hatékonyabb biztosítása céljából.

Elsősorban a kerületi utakon behajtási hozzájárulással nem rendelkező tehergépjárművek kiszűrése a feladat, amelyet változó időpontokban hajtanak végre a rendészeti munkatársak.

- *Katasztrófavédelmi szervekkel, honvédséggel*

A közbiztonsági referens napi kapcsolatban van a katasztrófavédelmi, egyéb rendvédelmi és honvédelmi szervekkel, melynek során folyamatosan segítik egymás munkáját, indokolt esetben a Rendészeti Osztály munkatársainak bevonásával.

- *Polgárőrség*

Az idei évben a fennálló egészségügyi helyzet miatt közterületi rendezvényekre nem került sor kerületünkben, így ezeknél nem tudtuk a polgárőrség segítségét kérni a rend fenn tartásához. A Palotai Polgárőrség Önkéntes Tűzoltó Egyesület tagjaival együttműködésben 2020. szeptembere óta folyamatosan biztosítják a polgárőrök, illetve a közterület-felügyelők a Bogánics utcai általános iskolánál a gyerekek úttesten történő átjutását, mert a Közvágóhíd utcánál folyó főgyűjtő csatorna építése miatt a közösségi közlekedést biztosító buszok a Bogánics utcára vannak terelve, amely az úton történő átkelést megnehezíti. Emiatt hétköznapokon hetes váltásban 7:30 és 8:00 óra, valamint 16:00 és 16:30 óra között hol a polgárőrök, hol járőreink vigyáznak az úton átkelő gyerekekre.

- *Mezőőrség*

Önkormányzatunk 2011-ben csatlakozott az 5 kerület mezei őrszolgálatát ellátó Rákosmenti Mezei Őrszolgálatot Fenntartó Társuláshoz (a továbbiakban: Társulás). A Társulás fenntartásának évről évre növekvő költsége és az ehhez képest a kerületünkben folyó kevésbé hatékony feladatellátás miatt Önkormányzatunk 2020. májusában úgy döntött, hogy 2020. december 31. napjával kiválik a Társulásból.

E döntésnek köszönhetően az idei év legfontosabb feladata a kiválással kapcsolatos döntések meghozatala, intézkedések megtétele és az önálló feladatellátás előkészítése volt.

A 2021. január 1-jén kezdődő önálló működés a Hatósági Főosztály Rendészeti Osztályának szervezeti keretein belül fog történni. Kezdetben 4 fő mezőőr 4 fő segédfelügyelővel kiegészülve fogja a napi feladatokat ellátni kerületünk külterületi termőföldjein napi 12 órában a nappal időszakban.

A kiválástól függetlenül a Társulás az idei évben még ellátta kerületünkben is az eddigi feladatait, így

- volt rendszeres közös szolgálat a közterület-felügyelettel;
- zajlott a külterületeken élő hajléktalanok visszatérő ellenőrzése;
- fogadóintézményként közösségi szolgálatot teljesítő diákokat foglalkoztatott;
- időszakonként, havi rendszerességgel megerősített szolgálatot látott el a hulladékkal „fertőzött” külterületi részeken;
- zajlott a kerületi iskolák idegenvezetése természetvédelmi területeken;
- rókacsapdákat helyezett ki lakossági bejelentések alapján;
- chip leolvasóval kóbor kutyákat kutatott fel.

9. A hatékonyságot növelő egyéb intézkedések

- *Szociális háló fenntartása*

Az Önkormányzat 2020. évben is – a költségvetési forráshiány ellenére is – magas szinten biztosította a krízis helyzetben élő személyek és családok számára a szociális és gyermekjóléti szolgáltatásokat. Pénzbeli, természetbeni és egyéb szolgáltatásokkal segíti a megfelelő életkörülmények fenntartását.

Kiemelten kezeli a kerületben élő hajléktalanok ellátását, nappali melegedő és utcai gondozó, illetve egyéb szolgáltatások biztosításával, mely együttműködésük esetén lehetőséget adhat a hajléktalan lét elhagyására.

- *Pályázati pénzek bevonása a Konceptióban meghatározott célkitűzések megvalósítása érdekében*

A PALOTA-15 Nonprofit Kft-nél 2016-ban indult először országos hajléktalan közfoglalkoztatási mintaprogram. A korábbi években beton alapú tér- és lábazati köveket, illetve egyéb bel- és kültéri használati és design termékeket gyártottak a mintaprogram program keretében. A törvény kimondja, hogy a települési önkormányzat helyi esélyegyenlőségi programot fogad el, amelyben kiemelt figyelmet kell fordítani az olyan intézkedésekre, amelyek csökkentik a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci hátrányait, illetve javítják a foglalkoztatási esélyeiket.

A hajléktalan személyek ellátási kötelezettsége érinti a fővárosi és a kerületi önkormányzatokat is. A megvalósítandó program támogatja mindkét önkormányzati szereplő helyi esélyegyenlőségi programját és a közfeladat ellátásában történő közreműködésüket is oly módon, hogy állami hozzájárulást nyújt a hajléktalan személyek közfoglalkoztatásához és az ehhez szükséges személyi és dologi feltételek biztosításához. A projektben résztvevő hajléktalan személyek többségi társadalomba történő re-integrálhatóságának esélye jelentősen javulhat.

A projekt fő célja, hogy javítsa a hajléktalan személyek többségi társadalomba történő re-integrációját, célcsoportja a szociális ellátórendszer látókörében lévő, vagy abba bevonható, Budapest közigazgatási területén, azon belül elsősorban a XV. kerület illetékességi területén életvitelszerűen tartózkodó hajléktalan személyek.

A Társaság a 2019. március 1-én indított programban sikeresen részt vett átlagosan 4 fő foglalkoztatásával, a 2020. év márciusától indított országos hajléktalan közfoglalkoztatási program pályázaton viszont már nem vett részt. A 2019. évi mintaprogram 2020. február 28-ig tartott, melynek keretében a térkő üzemben történő foglalkoztatásához nyújtott bér- és költségtámogatást Budapest Főváros Kormányhivatala.

Összegzés

Az Önkormányzat Képviselő-testülete a Konceptió elfogadását követően több olyan rendelkezést és döntést hozott, amely a koncepcióban foglalt feladatok végrehajtását elindította, illetve elősegítette.

Az Önkormányzat szervei és intézményei a 2019. évi forráshiánnyal megküzdve 2020. évben egy újabb kihívással kerültek szembe az egész világon elterjedt koronavírus járvány következtében. Az idei évben tett intézkedések nagy része sajnos ennek jegyében történt, ezért a koncepcióban meghatározott célok megvalósítására sem az Önkormányzat, sem pedig az intézményei nem tudtak olyan erővel összpontosítani, mint az előző években.

Ennek ellenére a Konceptió jelentős része meg tudott valósulni az elmúlt öt évben, és Önkormányzatunk vezetése továbbra is elkötelezett a Konceptióban meghatározott célkitűzések folyamatos megvalósításában. Ennek jegyében az Önkormányzat szándékában áll az idei évben lejáró Konceptiót jövő évben megújítani, felhasználva a tapasztalatok által igazolt jó gyakorlatokat, és törekedve új célok keresésére.

A kerületi közbiztonság megteremtésének 2021. évi legfontosabb célkitűzései:

- a közterület-felügyeletet és 2021-től a mezei őrszolgálatot is ellátó Rendészeti Osztály üres státuszainak betöltése és az állomány megtartása;
- a mezei őrszolgálat önálló működtetésének beindítása, az ehhez szükséges humán-erőforrás és infrastruktúra megteremtése;
- a kerületben működő rendészeti szervekkel való együttműködés területeinek bővítése;
- a lakosság és a kerületi civil szervezetek bevonása a bűnmegelőzési feladatok ellátásába;
- a közterületek további fejlesztése;
- a parkőrség folytatása, lehetőség szerinti fejlesztése;
- a fenti célkitűzéseket is tartalmazó új Közbiztonsági Konceptió megalkotása, lehetőség szerint a kerületi közbiztonság megteremtésében közreműködő rendészeti szervek, civil szervezetek és a lakosság bevonásával.

Budapest, 2020. november 24. "24."


Cserdiné Németh Angéla
polgármester

1. Mellékletek: -

2. Témafelelős:

Hatósági Főosztály

2020. november 23. "23."

Aláírás: 